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  متمدمةلوحات السٌطرة وتمنٌات إحصائٌة  -1

 الممدمة –

المرن العشرٌن وظهرت  أوائلتم التطرق سابما الى ان ظهور لوحة شٌوارت وتطبٌماتها الى          

 بدأ به شٌوارت وظهر علماء كثر فً هذا المجال وتم التركٌز على ما بعدها محاولات عدٌدة لتطوٌر ما

الل حساسٌة فً كشف التغٌرات الصغٌرة المستمرة والمتوسطة  أنهاٌعاب على لوحة شٌوارت من 

وبالذات تغٌر متوسط العملٌة ومحاولة خفض حدود السٌطرة الى الل من ثلاث انحرافات معٌارٌة من 

خلال استخدام طرق عملٌة وبالذات اتجه العلماء الى طرق المتوسطات المتحركة والموزونة لخفض 

د على تملٌل التذبذبات والاختلافات بٌن المٌم مما ٌساعد على خفض حدود السٌطرة كونها تساع

المتحركة  الأوساطالمجموع التراكمً ،  أسلوبوٌتم التركٌز على الطرق التً استخدمت  انحرافاتها ،

 سواء كانت حسابٌة او هندسٌة او اسٌة .

  Moving Average control chartلوحة الأوساط الحسابٌة المتحركة:   -2

لمجموعة من المٌم فً تملٌل الاختلافات وخفض لٌم  عندما تؤخذ تساهم المتوسطات المتحركة     

الانحرافات عن وسطها الحسابً وهذا المبدأ ٌمكن ان ٌساهم فً خفض حدود السٌطرة للمساعدة فً 

الحسابٌة المتحركة لمرالبة متوسط مخرجات  الأوساطكشف التغٌرات الصغٌرة، وتستخدم لوحة 

 لعملٌة سواء كانت المشاهدات فردٌة او مجامٌع جزئٌة )عٌنات(وتعبٌر المتحرن جاء من خلال اخذ ا

وتضاف فترة لاحمة وٌؤخذ المتوسط وهكذا حتى انتهاء  الألدممتوسط مجموعة لٌم ثم تترن الفترة 

على ( التً ٌؤخذ لها المتوسط المتحرن wجمٌع المٌم وٌعتمد عدد المفردات )ٌسمى طول الفترة 

لكشف تغٌرات  الحاجةالمراد كشفه وٌفضل ان ٌكون طول الفترة كبٌرا كلما كانت  مستوى التغٌٌر

   wصغٌرة ) اي العلالة عكسٌة بٌن طول الفترة وطبٌعة التغٌرات المراد كشفها ( وعادة ما تكون لٌمة 

 .  (5 – 3 )من  

 بناء اللوحة

 وفك الصٌغة التالٌة : i الموزون  عند الولت    i𝞵ٌستخرج المتوسط المتحرن  

 i =  
 ̅   ̅        ̅     

 
                      i > w 

 i =  
 ̅   ̅        ̅ 

 
                            i   w 

فتكون  (w)وتطبك الصٌغة الثانٌة عندما ٌكون عدد المشاهدات فً المراحل الاولى الل من طول الفترة 

 مساوٌة لعدد المشاهدات . (w)لٌمة 
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 فان :  w=3كانت لٌمة   فمثلا اذا

 1 =  
  ̅ 

 
             ;       2 =  

 ̅    ̅ 

 
            ;           3 =  

 ̅   ̅    ̅ 

 
   

 4 =  
 ̅   ̅    ̅ 

 
   

 وهكذا لبمٌة المتوسطات المتحركة .حٌث تم ترن المشاهدة الألدم وإضافة مشاهدة حدٌثة   

وعلى    𝞼𝞵 والانحراف المعٌاري للمتوسط  𝞵حدود السٌطرة فٌتم تحدٌدها بعد تحدٌد لٌم المتوسط   أما

 .     𝞵𝞵i   ̿   =متغٌرات عشوائٌة  مستملة فان  المتوسط        ̅ ان  أساس

 وتكون الحدود الثلاث كما ٌلً :

UCL  =     ̿  +  3 
𝞼

√  
 

CL   =     ̿ 

LCL  =    ̿   -    3 
𝞼

√  
 

 وٌتم الحصول على الانحراف المعٌاري بعدة طرق 

 معلومة فٌتم التعوٌض مباشرة عنها . 𝞼عندما تكون   -1

 عندما تكون مجهولة فٌتم التعوٌض عنها  -2

 باستخدام المدى حٌث ٌتم حساب الحدود كما ٌلً : - أ

UCL  =     ̿  +  A2  ̅/√  

CL   =     ̿ 

LCL  =    ̿   -    A2  ̅ /√  

 باستخدام الانحراف المعٌاري للعٌنات وٌتم احتساب الحدود كما ٌلً : - ب

UCL  =     ̿  +  A3  ̅/√  

CL   =     ̿ 

LCL  =    ̿   -    A3  ̅/√  
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 . ̅ كل منهما من حدي لوحة   ٌبدأالأدنى والأعلى   MAعند الرسم سنلاحظ ان حدي السٌطرة للوحة  
عند ذلن تستمر لٌمة الانحراف المعٌاري وٌاخذ كلا  i=wثم ٌمتربان من المركزي الى ان ٌكون لدٌنا  

من خلال تحدٌد     ̅ وحالة التطوٌر للوحة   MAالحدٌن بعدها خطا مستمٌما والشكل التالً ٌبٌن لوحة 

 حدي السٌطرة لكل منهما فً شكل واحد .

                                                                                                            ̅ 

                               ̅ UCL   

   UCL MA                                     

                                  CL  ̿ 

 LCL MA 

          LCL  ̅  

                              t    

 فً شركة للصناعات الغذائٌة تمت مرالبة وزن العلبة )غم(المنتجة لأحد المنتجات بمحتوٌاتها:  مثال

حدد اذا وحدات بفترات منتظمة وتم الحصول على البٌانات التالٌة ،  (5)عٌنة بحجم   (10)حٌث تم اخذ

 . عندما : (w=3)طول الفترة   بأخذكانت العملٌة تحت السٌطرة مستخدما لوحة المتوسطات 

 .   𝞼 = 2.5اذا علمت ان الانحراف المعٌاري    ( أ)
 .  = A2 0.577اذا كانت لٌمة الانحراف المعٌاري مجهولة  مستخدما  المدى  علما ان    ( ب)

.  ̅ اذا كانت لٌمة الانحراف المعٌاري مجهولة  مستخدما متوسط الانحراف المعٌاري للعٌنات   )ج( 
 . = A3  1.427علما ان    

 
 

Ri Si 

469 4 0.8 

468 10 3.2 

469 4 5.8 

466 1 5.8 

465 10 4.2 

467 11 3.2 

469 12 0.5 

469 16 1.5 

464 18 3 

468 2 2 

 30                       80     4674المجموع= 
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 الحل:

 مسبما  وكما ٌلً : المبٌنةوحسب الصٌغ    MAبحساب الأوساط الحسابٌة المتحركة نموم 

 1 =  
  ̅ 

 
     =  

   

 
   469         

  2 =  
 ̅    ̅ 

 
     =  

       

 
    468.5              

  3 =  
 ̅   ̅    ̅ 

 
  =  

           

 
   468.67       

 4 =  
 ̅   ̅    ̅ 

 
     =  

           

 
  467.67 

 الجدول :وكما فً  وهكذا لبمٌة المتوسطات وٌمكن ترتٌب النتائج 

MA=𝞵i 

469.00 

468.50 

468.67 

467.67 

466.67 

466.00 

467.00 

468.33 

467.33 

467.00 

 

 : ٌلً حساب الحدود الثلاث كماوٌتم 

الحد المركزي    CL   =     ̿  = 
    

  
       

الحد الأعلى    UCL  =     ̿  +  3 
𝞼

√  
الحد الأدنى       ;                  LCL  =    ̿   -    3 

𝞼

√  
 

 نعوض فً الصٌغة السابمة لاستخراج الحدود العلٌا والدنٌا للعٌنات :
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UCL(1) =  467.4  + 3 
   

√( )( )
 = 467.4 + 3.35  =     470.75 

LCL(1)  = 467.4 - 3 
   

√( )( )
    = 467.4 -  3.35   =   464.05 

UCL(2) =  467.4  + 3 
   

√( )( )
  = 467.4  + 2.37  =  469.77 

LCL(2)  = 467.4 - 3 
   

√( )( )
     =  467.4 -   2.37  =  465.03 

UCL(3) =  467.4  + 3 
   

√( )( )
  = 467.4  + 1.94  =  469.34 

LCL(3)  = 467.4 - 3 
   

√( )( )
     =  467.4  -   1.94 =  465.46 

وبعد استخراج الحدود العلٌا والدنٌا   (W=3)وحدود العٌنة الثالثة ستكون نفسها لبمٌة العٌنات بعد ثبات 

والحد المركزي ثابت ومعلوم ، نموم برسم اللوحة مع لٌم المتوسطات المتحركة المستخرجة ونحصل 

 على الشكل التالً:

 

 من الرسم نلاحظ ان جمٌع النماط تمع ضمن حدي السٌطرة وبالتالً فان العملٌة تحت السٌطرة .

 

 

460.00

462.00

464.00

466.00

468.00

470.00

472.00
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MA

UCLMA

CL
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 .   (EWMA)اسٌٌا  لموزونة ا  لوحة الأوساط المتحركة  

The Exponentially weighted Moving Average) 

 ممدمة :

فً اواخر الخمسٌنات من المرن الماضً الى استخدام الوزن  (1959)توصل العالم روبرت    

النسبً والترجٌح اسٌا للوصول الى لوحة جدٌدة مطورة للوحة شٌوارت للوصول الى اكتشاف 

للانحرافات المتوسطة والصغٌرة بعد ان كانت لوحة شٌوارت تمتصر على كشف الانحرافات 

 من المشاهدات . nة بحجم الكبٌرة وتأخذ بنظر الاعتبار اخذ مجموعات جزئٌ

او اي رمز اخر  (ʎ)وتعتمد اللوحة على استخدام الوزن النسبً الذي ٌمكن ان ٌعطً الرمز     

ʎ  0)الصفر والواحد )  نولٌمته تمع ما بٌ وتمثل معلمة التنعٌم والاسم الشائع     

(EWMA)   وتسمى بعض الاحٌان بلوحة المعدل الهندسً المتحرن(GMA)  وتختص اللوحة

وهو متوسط موزون لكل متوسط العٌنات  (Zi)بمرالبة متوسط العملٌة الانتاجٌة معبرا عنها ب 

وبرغم تخصص اللوحة فً تطبٌمات السٌطرة النوعٌة لكنها تستخدم اٌضا فً  ( ̿  = Z0)وتأخذ 

مٌزة  مجالات التنبؤ بتمرٌبها الى اسلوب التغذٌة العكسٌة ولتحسٌن ادائها تستخدم اٌضا

 الاستجابة السرٌعة .

  بناء لوحة(EWMA)    

من خلال  (Zi)ٌختص بناء اللوحة بمرالبة متوسط اي عملٌة انتاجٌة معبر عنها ب        

 -وفك الصٌغة التالٌة :     ʎاستخدام وزن الترجٌح 

Zi = ʎ Xi  + ( 1 - ʎ ) Zi-1                   ;   i  > 0   

Z0  =  µ0        ;                                   ;         (0  ʎ   )                    

 حٌث ان:

ʎ  تمثل معلمة التمهٌد او معامل الترجٌح : 

Xi   .  تمثل مفردات العٌنة : 

Zi   المتوسط المتحرن الموزون اسٌا : 

Z0  المٌمة الاولى للمتوسط المتحرن الموزون اسٌا وعادة ما ٌتم التعوٌض عنها بمٌمة متوسط العٌنة : 

(Z0  =  µ0    =  ̅  )  
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، فٌتم اخذ المتوسطات     ̅ فً تطوٌر لوحة شٌوارت  (EWMA)ولأننا سنركز على بٌان دور لوحة  

 كما ٌلً :  Ziالحسابٌة للمجموعات الجزئٌة لتكون صٌغة  

 Zi = ʎ  ̅i  + ( 1 - ʎ ) Zi-1                   ;   i  > 0   

 حٌث ان : 

 ̅i     : ٌمثل الوسط الحسابً للمجموعةi    كما ان نمطة البداٌة(Z0  =  µ0    =  ̿  )   . 

 ملاحظة :

من الواحد الصحٌح  ٌعنً ذلن ترجٌحا اكبر لمتوسط المجموعة الجزئٌة الحالٌة  ʎكلما التربت لٌمة  

 الى الصفر ٌعنً ذلن ترجٌحا الل . ʎوبالعكس كلما اتجهت لٌمة    ̅ وتمترب اللوحة من لوحة   

فاذا كانت  Ziلابد من تحدٌد تباٌن المتوسط المرجح اسٌا   (EWMA)لبل تحدٌد خطوات لوحة 

)وتباٌن   (µ)متغٌرات عشوائٌة مستملة بمتوسط   (i̅ )متوسطات المجموعات الجزئٌة 
  

 
وعندما   (

 . σ2ٌكون التباٌن   (Xi)تكون لدٌنا مشاهدات فردٌة 

 وفك الصٌغة التالٌة :  Ziتباٌن   وٌمكن استخراج -

   
   

  

 
(

 

   
)   (   )  ] 

ٌنخفض تدرٌجٌا وٌتجه الى     (   )فان الممدار     i        ∞وبشكل عام     iوعندما تكبر لٌمة  

 -الصفر وبالتالً فان التباٌن عندها ٌستخرج وفك الصٌغة التالٌة :

   
   

  

 
(

 

   
) 

 ٌكون   Ziوبالتالً فان الانحراف المعٌاري لـ  

  فً حالةi  : صغٌرة وفك الصٌغة 

    
 

√ 
√(

 

   
)   (   )    

  فً حالةi  فان : كبٌرة جدا 
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√ 
√(

 

   
) 

 وٌتم حساب الحدود الثلاث كما ٌلً:

 صغٌرة(   i)الصٌغة العامة عندما تكون   

UCL =  µ0  + 3 
 

√ 
√(

 

   
)   (   )    

CL =  µ0 

LCL =  µ0  - 3 
 

√ 
√(

 

   
)   (   )     

 ( تكون الحدود :    i        ∞) عندما تكون  

UCL =  µ0  + 3 
 

√ 
√(

 

   
) 

CL   =   µ0 

LCL =  µ0  - 3 
 

√ 
√(

 

   
) 

 بالصٌغ اعلاه . (̿ ) بـ    µ0فٌتم استبدال   (i̅ )اما الصٌغة الخاصة بالمتوسطات  -

من خلال تحدٌد حدي  ̅ وحالة التطوٌر للوحة   EWMAوالشكل التالً ٌوضح شكل لوحة السٌطرة 

 السٌطرة لهما .

                                                        UCL ̅ 

 UCL=(EWMA) 

  ̿ CL = 

  

LCL (EWMA)                           

 t LCL ̅      
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فً شركة للصناعات الغذائٌة تمت مرالبة وزن العلبة )غم(المنتجة لأحد المنتجات بمحتوٌاتها  مثال : 
وحدات بفترات منتظمة وتم الحصول على البٌانات التالٌة ، حدد اذا  (5)عٌنة بحجم   (10)حٌث تم اخذ

 . (σ=2.1 ),  (ʎ=0.3)اذا علمت ان   (EWMA)كانت العملٌة تحت السٌطرة مستخدما لوحة 

 

رلم  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 المجموع
 العٌنة

4674 468 464 469 469 467 465 466 469 468 469  
 

 الحل :

  -وفك الصٌغة التالٌة : (Zi)نستخرج لٌم المتوسطات المتحركة الموزونة اسٌا 

Zi = ʎ  ̅i  + ( 1 - ʎ ) Zi-1                   ;   i  > 0   

Z0  =  ̿ =  467.4    

Z1 = ʎ  ̅1  + ( 1 - ʎ ) Z0  = (0.3)(469) + (1-0.3)(467.4)   = 140.7+327.18 = 467.88 

Z2 = ʎ  ̅2  + ( 1 - ʎ ) Z1  = (0.3)(468)+(1 – 0.3) (467.88) =140.4+327.516  

                                          = 467.92  

Z3 = ʎ  ̅3  + ( 1 - ʎ ) Z2 =(0.3)(469) +(0.7)(467.92)  = 468.24 

 وهكذا لبمٌة العٌنات  وكما فً الجدول  التالً  :

رلم  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10   
 العٌنة

468 464 469 469 467 465 466 469 468 469  
 

467.14 466.77 467.95 467.50 466.86 466.80 467.57 468.24 467.92 467.88 Z 

 العلٌا والدنٌا للعٌنات باستخدام  الصٌغ التالٌة :ونستخرج الحدود 

UCL =   ̿  + 3 
 

√ 
√(

 

   
)   (   )    

LCL =   ̿  - 3 
 

√ 
√(

 

   
)   (   )     
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 العٌنة الاولى -

UCL(1) =       + 3 
   

√ 
√(

   

     
)   (     ) ( )  

   = 467.4 + 2.82 (√    )   = 467.4  + 0.846  =   468.246 

LCL(1)  =   ̿  - 3 
 

√ 
√(

 

   
)   (   )     

        = 467.4 – 0.846  =  466.554 

 العٌنة الثانٌة : -

UCL(2) =       + 2.82√(
   

   
)   (   ) ( )  

                 = 467.4 + 2.82 √        = 467.4 + 1.03     =    468.43  

LCL (2)    =  467.4    -   1.03 =  466.37    

وهكذا لبمٌة العٌنات وسنلاحظ ان الفرق ٌصبح ضئٌلا عندها فان النتائج الاخٌرة ٌمكن استخراجها وفك 
 الصٌغة التالٌة :

UCL =   ̿  + 3 
 

√ 
√(

 

   
) 

LCL =   ̿  - 3 
 

√ 
√(

 

   
) 

 كبٌرة ونطبك الصٌغة اعلاه  نحصل على (  i)فلو اعتبرنا 

UCL(3) =         + 3 
   

√ 
√(

   

     
)    = 467.4+2.82√        

 = 467.4+ 1.183 =468.583 

LCL(3)    = 467.4  - 1.183  =  466.217 

نفسها  للعٌنة وبذلن سوف تكون الحدود الدنٌا للعٌنات الرابعة والخامسة و.........و العاشرة  هً 

 الثالثة.

 وٌتم ترتٌب النتائج كما فً الجدول ادناه
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 وبعدها ٌمكن رسم اللوحة مع لٌم المتوسطات المتحركة الموزونة اسٌا لٌكون لدٌنا الشكل التالً :

رلم  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10   
 العٌنة

468 464 469 469 467 465 466 469 468 469  
 

467.14 466.77 467.95 467.50 466.86 466.80 467.57 468.24 467.92 467.88 Z 

468.583 468.583 468.583 468.583 468.583 468.583 468.583 468.583 468.43 468.246 UCL 
466.217 466.217 466.217 466.217 466.217 466.217 466.217 466.217 466.37 466.554 LCL 

 

 

 

ومن الرسم نستنتج ان جمٌع العٌنات هً داخل حدود التحكم وبالتالً فان العملٌة الانتاجٌة تحت         
 السٌطرة )مطابمة  للمواصفات التً وضعت لها( .

 

 

 

 

 

466

466.5

467

467.5

468

468.5

469

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Zi
 

 رلم العٌنة

EWMA-CHART 

CL

Z

UCL

LCL
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 Cu sum   Chart   لوحة المجموع المتراكم :    

وتستخدم فً مرالبة انحرافات المشاهدات فً العملٌة الانتاجٌة فً الحالات التً ٌمل فٌها الانحراف      

عن انحرافٌن معٌارٌٌن وتتمٌز بان اي نمطة فً اللوحة تتضمن معلومات عن المشاهدة الحالٌة 

موع المتراكم ٌعنً ومفهوم المج (n=1)والسابمة وانها اكثر فاعلٌة فً دراسة الحالات الفردٌة عندما 

معبرا عنها عادة بوسطها  (xi)عملٌة جمع تراكمً للانحرافات لمٌم مشاهدات المجموعات الجزئٌة 

 (µ)عن المٌمة المستهدفة للخاصٌة المدروسة للجودة )النوعٌة( معبرا عنها بواسطة  (i̅ )الحسابً 

 وتختصر بالصٌغة التالٌة:

 Qj = ∑ ( ̅   ) 
    

 ٌمثل المجموع المتراكم .  Qj حٌث ان :

 بناء اللوحة :

  ٌجب ان نحدد اولا نوع المشاهدات هل هً فردٌة(n=1)  او انها مجامٌع جزئٌة(n>1)  او

التً  (µ0)بـ استخدام المٌم المعٌارٌة ، كذلن ٌجب تحدٌد المٌمة المستهدفة للخاصٌة وعادة تمثل 

لد تكون معروفة ومحددة مسبما او ٌتم تمدٌرها من العٌنات ورسم المنحنى للوحة المجموع 

 ٌلً : المتراكم ٌتم من خلال ما

او  (xi)وٌعبر عنها بـ  (n=1)استخراج انحرافات المشاهدات )المٌم( ٌمكن ان تكون فردٌة  -1

منها المٌمة المستهدفة وتطرح  (i̅ )وٌعبر عنها بوسطها الحسابً  (n>1)مجامٌع جزئٌة 

(µ) . 

ٌتم احتساب المجموع المتراكم للانحرافات بدءا من المجموعة الجزئٌة الاولى حتى اخر  -2

 مجموعة جزئٌة وكما ٌلً :

Q1 = (X1  - µ0 ) 

Q2 = (X1  - µ0 ) + (X2  - µ0 ) 

Q3 = (X1  - µ0 ) + (X2  - µ0 ) + (X3  - µ0 ) 

. 

. 

Qm = (X1  - µ0 ) + (X2  - µ0 ) +………………+ (Xm  - µ0 ) 

 وبتعبٌر اخر نستخرج الممدار 

Qj = ∑ (         )
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 حٌث ان :

Qj   المجموع التراكم عند المجموعة :j . 

Xj   المٌمة المشاهدة للمجموعة :j . 

µ0 .) المٌمة المستهدفة  )المتوسط الحمٌمً او الممدر : 

m .  عدد المجامٌع الجزئٌة : 

وتستخدم فً الصٌغة     ̅ تستخرج لها المتوسط   (n>1)وعندما تكون لدٌنا مجامٌع جزئٌة فٌها  

 لتكون : Xjالسابمة بدلا من   

Qj = ∑ ( ̅        )
 
    

وٌتم رسم لٌم المجموع المتراكم على المحور العمودي ممابل ارلام المجامٌع الجزئٌة على المحور       

الافمً وتعتبر العملٌة فً وضع المرالبة عندما تكون لرٌبة الصفر )متوسطها صفر( وتؤشر حالة 

موع المتراكم وعكسها استمرار العملٌة الانتاجٌة واما اذا كانت موجبة تؤشر حالة تزاٌد فً منحنى المج

 عندما تكون سالبة تؤشر حالة تنالص فً المنحنى .

ورسم المنحنى لوحده لا ٌعطً التحلٌل المتكامل لوضع العملٌة الانتاجٌة وكونها تحت السٌطرة او    

خارجها ولاتخاذ المرار بشان ذلن لابد من استخدام طرق لاختبار حالة المنحنى ثم اتخاذ المرار السلٌم 

 ها ، ومن اهم هذه الطرق :بعد

 طرٌمة المناع -1

 طرٌمة فترة المرار -2

 الجدولً . –طرٌمة المجموع المتراكم  -3

 V maskاولا: طرٌمة لوحة المناع :    

لانها تمثل رسم اشبه    Vوتمثل اهم الطرق لاتخاذ المرار مع لوحة المجموع المتراكم وسمٌت بالمناع   

ٌحٌط بمنحنى المجموع المتراكم ، وتستخدم هذه الطرٌمة لكشف وتشخٌص   Vبالمناع على شكل حرف 

 ٌتطلب تحدٌد لٌمتٌن : (V)الانحرافات من جانبٌن ولرسم المناع 

1- d  :-  وتمثل المسافة بٌن اخر نمطة من نماط المجموع المتراكم ورأس المناع(v) . 

2-  𝜽   : اوٌة المحصورة بٌن احد ذراعً تمثل نصف الزاوٌة المحصورة بٌن ذراعً المناع )  الز

 . (d)المناع وخط المسافة 

وتستخدم هذه الطرٌمة بعد رسم منحنى المجموع المتراكم ثم راس المناع فً شكل بٌانً واحد وتكون 

 لدٌنا الحالات الثلاث التالٌة لاتخاذ المرار .
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 وجود المنحنى داخل المناع وٌعنً ذلن ان العملٌة تحت السٌطرة . -1

المنحنى الذراع الاعلى فان ذلن ٌعنً ان العملٌة خارج السٌطرة وان متوسط العملٌة فً اذا لطع  -2

 تزاٌد .

اذا لطع المنحنى الذراع الاسفل فان ذلن ٌعنً ان العملٌة خارج السٌطرة وان متوسط العملٌة فً  -3

 تنالص .

 رسم توضٌحً لطرٌمة المناع

                                                                                                           Qj   

 الذراع الاعلى                                                              

           منحنى المجموع المتراكم𝜽      راس المناع                         

      d   

 الذراع الاسفل                العينات               

    Decision intervalطرٌمة فترة اتخاذ المرار: -ثانٌا":

الطرٌمة لكشف وتشخٌص الانحرافات من جانب واحد من الاعلى ومن الاسفل ، وتعتمد تستخدم هذه     

وٌمكن تحدٌد لٌمة موجبة او سالبة عندما ٌكون التغٌٌر فً  (h)كذلن على تحدٌد حد المرار وٌرمز له 

 كما فً الشكل التالً : (h+)متوسط العملٌة تصاعدٌا تستخدم  

                                                                                                           Qj   

    h 

 منحنى المجموع المتراكم                                                      

 

 العٌنات 

 -كما فً الشكل التالً : (h-)ٌكون التغٌٌر فً متوسط العملٌة تنازلٌا نستخدم  وعندما 

Qj   

 المتراكم منحنى المجموع                                                                   

 -h 

 العٌنات 
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 وفً الحالتٌن اذا لطع حد المرار منحنى المجموع المتراكم دل ذلن على ان العملٌة خارج السٌطرة .

 وكما ٌلً : (k<h)، بحٌث  (k, h)وٌمكن تطبٌك هذه الطرٌمة رٌاضٌا من خلال تحدٌد لٌمتٌن هما  

 (µ+h)و  µوٌمثل المتوسط بٌن  (µ+k)ثم استخراج المتوسط  (µ+h)استخدام الحد الاعلى  -1

 اي ان: 

 (µ+k)  = 
  (   )

 
 

 اي ان:   m = µ+kعلى اساس     Qjوٌتم حساب  

 Qj = ∑  ̅    (   ) 
    

 مساوٌة او لرٌبة من الصفر دل ذلن على ان العملٌة تحت السٌطرة ، اما اذا كان      Qjوعندما تكون  

Qj > (µ+k)  .  فأنها خارج السٌطرة 

 وفك الصٌغة التالٌة :  (µ-k)ثم استخراج المتوسط   (µ-h)استخدام الحد الادنى للرفض   -2

 (µ-k)  = 
  (   )

 
 

 اي ان:   m = µ- kعلى اساس     Qjوٌتم حساب  

  Qj = ∑  ̅    (   ) 
    

  > Qj   (µ-h)وتكون العملٌة خارج السٌطرة عندما   

************************************************************************* 

 العلالة بٌن طرٌمة المناع وطرٌمة فترة المرار

بالطرٌمة الرٌاضٌة ونتبع  (k, h)لرسم المناع من خلال تحدٌد لٌم   (  𝜽)ٌمكن الوصول الى لٌم  

 -الخطوات التالٌة :

 .   (µ-h)تحدٌد حد الرفض وٌمكن استخدام الحد الادنى  -1

 . (µ-k)نجد المتوسط  -2

 kمن الخطوة الاولى ، وتستخرج لٌمة  (µ-h)بعد تحدٌد لٌمة    hونستخرج   h , kنجد لٌم  -3

 من الخطوة الثانٌة . (µ-k)بعد تحدٌد لٌمة 

 من خلال العلالات التالٌة :    𝜽نستخرج لٌم  -4
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K= 
  

√ 
            ,    h = d  

  

√ 
          ,   d= 

 

 
       ,          √ 

  
 

عٌنة اخذت بأولات منتظمة  (12)ادناه بٌانات عن الوسط الحسابً والانحراف المعٌاري لــمثال :

 وحدات . (4)وبحجم  

Cu sum   الانحراف المعٌاري
Si 

الوسط الحسابً  

 ̅  

 العٌنة

-2 1.2 18 1  

-5 3.4 17 2  

-5 1.4 20 3  

-6 1.8 19 4  

-9 3.1 17 5  

-5 1.1 24 6  

-6 2.3 19 7  

-6 1.4 20 8  

-2 2.8 24 9  

-4 2.6 18 10  

-1 2.1 23 11  

0 1.8 21 12  

 المطوب // حدد اذا كان الانتاج تحت السٌطرة مستخدما لوحة المجموع المتراكم مع اختبار المناع .

 الحل:

µ0 =  ̿  
   

  
    

 :بعد اخذ الفروق للأوساط الحسابٌة عن المتوسط الكلً  CU sumنستخرج المجموع المتراكم 

 فمثلا العٌنة الاولى :

Q1 = ( ̅        )            

 والعٌنة الثانٌة :

Q2 = ( ̅1  - µ0 ) + ( ̅2  - µ0 ) = -2 + (17-20) = -2-3 =   - 5 

 المناع نبدأ بتحدٌد حد الرفض من خلال ما ٌلً :وهكذا كما فً الجدول ، ولغرض رسم 

UCL =  ̿   
 ̅

√ 
            ;       LCL =  ̿   

 ̅

√ 
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 ̅   
  

  
       

UCL = 20+ 3
     

√ 
                 

LCL  = 20- 3.1245  = 16.8755     17  

  وٌمكن استخدام الحد الادنى( نحدد حد الرفض(µ - h)  ) 

µ - h = 17              h = µ -17           h = 20-17  = 3 

   نجد المتوسط(µ-k) 

µ-k = 
  (   )

 
  

     

 
  

  

 
      

  kونجد لٌم 

µ-k = 18.5          k = µ-18.5  = 1.5 

   نستخرج لٌمd و𝛉 : من خلال العلالات التالٌة 

d= 
 

 
       = 

 

   
   

         √ 

  
                   ,                     σ =  ̅ 

       
(   )√ 

 (     )
       (    )        

 نرسم لوحة المجموع المتراكم مع المناع لٌكون لدٌنا الشكل التالً:
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   العٌنات

  

نلاحظ ان المنحنى ٌمطع الذراع الاسفل للمناع وذلن ٌعنً ان العملٌة خارج السٌطرة وان  /التعلٌك/

 متوسط العملٌة فً تنالص
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 :    (Multivariate T2 – Chart)  لوحة متعدد المتغٌرات

لعل من اهم عٌوب لوحة شٌوارت انها خاصة لمرالبة النوعٌة لمتغٌر واحد فمط ،لذلن كانت الحاجة     

التً الترحت من لبل العالم  T2لمرالبة اكثر لوحة مرالبة لأكثر من متغٌر مرة واحدة وكانت لوحة 

(H.Hotelling)  وسمً بأسلوب متعدد المتغٌرات فً السٌطرة النوعٌة .   1967 عام 

تستند اللوحة الى ان الحد الادنى مساوي للصفر ، ووجود حد اعلى ٌستخرج وفك الصٌغة  -

 التالٌة :

UCL = 
 (   )(   )

        
              

 حٌث ان:

m  ،    عدد العٌنات:n    ،   حجم العٌنة :p عدد المتغٌرات : 

 -وفما للصٌغة التالٌة : T2وتستخرج لٌمة  

  
   

 

 ̅   
  ̅ 

  ( ̅  )
 
   ̅   

 ( ̅    ̿  )
   +   ̅   

 ( ̅    ̿  )
  - 2 ̅  ( ̅    ̿ )( ̅    ̿ ) 

 وٌفضل استخدام صٌغة المصفوفات لاثنٌن او اكثر من المتغٌرات

T2 = n ( ̅   ̿)    ̅  ( ̅   ̿) 

 حٌث ان :

 ̅   

[
 
 
 
  ̅   

 

 ̅  

 

 ̅    ̅  

 ̅ 
 

  ̅  

           
 ̅     ̅ 

 
]
 
 
 
 

 

 ضمن الحدود.    T2وٌكون المرار بان العملٌة تحت السٌطرة عندما تكون جمٌع نماط 

 مثال :

اخذت عشرون عٌنة لمتغٌرٌن من انتاج احدى السلع بحجم ثمان وحدات وبأولات منتظمة وكانت 

 وع كما فً ادناه :الاوساط الحسابٌة للعٌنات والتباٌن والتباٌن المشترن للمجم

 اذا علمت ان :

 ̅          ,    ̅   
         ,    ̅ 

        , α=0.001   ,F0.001,2, 139  = 7.31 
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P= 2    عدد المتغٌرات,   m = 20   عدد العٌنات,    n = 8    حجم العٌنة الواحدة  

T2  ̅   ̅  رلم العٌنة 

3 3.02 15.8 1  

1.7 2.70 14.8 2  

0.1 3.00 15.4 3  

1.6 3.04 15.7 4  

4.8 2.90 14.7 5  

2.1 2.80 15.5 6  

4.9 3.10 14.9 7  

2.9 3003 15.8 8  

7.1 2.88 15.9 9  

3.3 3.01 14.9 10  

4.5 2.82 15.7 11  

1.7 2.92 15 12  

3.5 3.10 15.9 13  

2.7 3.20 15.9 14  

0.4 2.90 15.1 15  

10.9 3.08 14.6 16  

2.9 2.75 15.2 17  

0.1 3.00 15.3 18  

4.8 2.90 14.7 19  

1.6 2.85 14.9 20  

 المجموع 306 59.0 

 المتوسط 15.3 2.95

 وفك الصٌغة :  T2نستخرج لٌم 

  
   

 

 ̅   
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  ( ̅  )
 
   ̅   

 ( ̅    ̿  )
   +   ̅   

 ( ̅    ̿  )
  - 2 ̅  ( ̅    ̿ )( ̅    ̿ ) 

نعوض عن لٌم المتوسطات الحسابٌة والتباٌن والتباٌن المشترن للمجموع وحجم العٌنة لتكون لدٌنا 

 الصٌغة التالٌة :

  
   

 

(    )(    ) (    ) 
  (    )( ̅        )   +      ( ̅        )  - 

2(    )( ̅       )( ̅       ) 

للعٌنات نعوض لٌم الوسط الحسابً للمتغٌرٌن ولكل عٌنة فً الصٌغة اعلاه فمثلا للعٌنة  T2ولاستخراج لٌم 

 الاولى :
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(    )(    ) (    ) 
  (    )(          )   +      (          )  - 

2(    )(         )(         ) = 2.99    

( ثم نستخرج الحد الاعلى T2وهكذا لجمٌع العٌنات وتم الحصول على المعلومات كما فً الجدول )العمود 

 -للوحة وفك الصٌغة التالٌة :

UCL = 
 (   )(   )

        
              

UCL = 
 (    )(   )

(  )( )       
         (  )( )        

UCL = 
   

   
                  

          =(1.91)(7.31)  = 13.96 

 لٌكون لدٌنا الشكل التالً   T2نرسم اللوحة مع لٌم 

 

 الاستنتاج :

 من الرسم  نلاحظ ان جمٌع النماط ضمن حدود السٌطرة وبالتالً فان العملٌة تحت السٌطرة .         

 

 

 

0

2

4

6

8

10

12

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

T2 

 رلم العٌنة

T2 control chart                 UCL=13.96 

T2



 2-السٌطرة النوعٌة 

 الزهرة حسن علً عبد د.م. /مدرس المادةإعداد    2224-2223لسم الإحصاء  -كلٌة الإدارة والالتصاد -جامعة البصرة

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

22 
 

 بالمعاٌنة وخططهاالفحص 

 الممدمة..

ان مرالبة النوعٌة والسٌطرة علٌها تتطلب فحص المواد او الخدمة الخاضعة للمرالبة والتأكد من      

 توفر متطلبات النوعٌة ومطابمتها مع المواصفات الاساسٌة المحددة لها 

    Inspection: مفهوم الفحص

لخدمة الممدمة مع المواصفات الاساسٌة المحددة لها هو التحمك من مطابمة الوحدة المنتجة او ا    

مسبما عن طرٌك اجراء الفحوصات البصرٌة او المٌاسات المختبرٌة لضمان عدم وصول وحدات غٌر 

 مطابمة )معٌبة( الى المستهلن .

او ٌعرف)هو طرٌمة المٌاس والتحمك والاختبار او اي اسلوب اخر لممارنة الوحدة المنتجة مع 

 مواصفاتها(

 Method   Inspection:     اسالٌب الفحص

 هنان اسلوبان هما  الاسلوب الشامل واسلوب العٌنات :

  Complete  Inspection  اولا : الفحص الشامل :

وٌعنً شمول جمٌع الوحدات بعملٌة الفحص وهذا الاسلوب هو المفضل عندما تكون العملٌة           

 ضرورٌة ، او توفر جمٌع الامكانٌات من كلفة وولت وكوادر لإجرائها.

  وكما درسنا فً اساسٌات علم الاحصاء ان لكلا الاسلوبٌن مزاٌا وعٌوب لابد من اخذها بنظر الاعتبار . 

وعٌة وفحص المواد هنان حالات لا ٌمكن المخاطرة بها وتمبل اخطاء المعاٌنة كم فً فً دراسة الن     

 صناعة الطائرات او السٌارات .... الخ  التً ٌجب ان ٌكون الفحص فٌها شاملا .

 الحالات التً توجب اللجوء الى الفحص الشامل :

الى فمدان الحٌاة كما احتمال وجود حالات غٌر مطابمة ٌتسببان فً حدوث كوارث مختلفة تؤدي  -1

 فً حوادث الطائرات والسٌارات مثلا .

 عندما ٌكون حجم الانتاج صغٌر لا ٌحتاج الى الفحص بالمعاٌنة . -2

ان تكون مدخلات العملٌة مثل المواد الاولٌة او غٌرها مشكون فً نوعٌتها لد تؤدي الى حالات  -3

 ن .عدم مطابمة تؤثر على اكمال العملٌة ولصور فً اداء العاملٌ

 Sampling Inspection:    الفحص بالمعاٌنة -ثانٌا  :
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المعاٌنة تعنً استخدام اسلوب العٌنات بفحص جزء من المنتوج للوصول الى لرار بمبول او رفض    

المنتوج او الخدمة، وٌعد موضوع الفحص بالمعاٌنة هو الاسلوب الثانً من اسالٌب الفحص الاحصائً 

 حٌث تمثل لوحات السٌطرة الاحصائٌة النوع الاول منها.

 الفحص بالمعاٌنة

ض الحالات لا ٌمكن استخدام الفحص الشامل حٌث ٌؤدي الى تدمٌر المنتوج كما فً فحص فً بع       

العتاد للأسلحة او الادوٌة ، الزجاج .... الخ ، وبالممابل فان اللجوء الى المعاٌنة ٌعنً تحمل بعض 

ه عٌوبها ومنها امكانٌة لبول انتاج ردئ وهو ما ٌسمى بمخاطرة المستهلن ومن جانب المنتج ٌواج

 احتمال رفض انتاج جٌد وهو ما ٌسمى بمخاطرة المنتج .

 اهم اسباب استخدام اسلوب المعاٌنة 

 ٌؤثر فً الاداء وسٌر العملٌة الانتاجٌة . عندما ٌكون وجود عٌوب بسٌطة لا -1

 فً حالة ان ٌكون الانتاج النهائً نتٌجة عملٌات انتاجٌة جزئٌة تركٌبها ٌشكل الوحدة النهائٌة . -2

م الانتاج كبٌر جدا ٌصبح الفحص الشامل معه ذي كلفة عالٌة وٌحتاج الى جهد ان ٌكون حج -3

 وولت غٌر ذي جدوى التصادٌة .

 اذا كان الفحص الشامل ٌؤدي الى تدمٌر المنتوج . -4

 المساعدة فً تحسٌن النوعٌة وتسهٌل العملٌة الانتاجٌة . -5

 انواع العٌوب :
الموضوعة(وهذه المخالفات او العٌوب تمسم العٌوب هً )عدم مطابمة المنتوج للمواصفات 

 حسب درجة خطورتها  ومنها :

  Critical Defect  العٌب الحرج: -1

وهو العٌب الذي ٌشكل خطورة كبٌرة     % 122وهو عٌب من الدرجة )أ( وبنسبة        

على الاستخدام وٌجعل المنتوج غٌر مطابك لمتطلبات الامان والمانون وٌسبب شكوى 

 ورفضه للمنتوج الذي ٌصبح خارج الصلاحٌة .المستهلن 

  Major  Defect : العٌب الكبٌر -2

% وٌصنف بانه الل خطورة من الاول لكنه 52وهو عٌب من الدرجة )ب( وبنسبة    

 ٌتسبب بفشل المنتوج وخفض درجة صلاحٌته للاستخدام وشكوى المستهلن .

  Minor Defectالعٌب الصغٌر    -3

لا ٌملل من صلاحٌة المنتوج للاستخدام او  % 12وهو عٌب من الدرجة )ج( وبنسبة 

 %. 122شكوى المستهلن ولكنه ٌتسبب بعدم مطابمة المنتوج للمواصفات المٌاسٌة 

 العٌب غٌر المهم : -4
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 م% لٌس له تأثٌر على الاستخدام ولد لا ٌت1وهو عٌب من الدرجة )د( وبنسبة 

 ن ولا ٌؤثر على سٌر العملٌة الانتاجٌة .ملاحظتها من لبل المستهل

 

 انواع الفحص بالمعاٌنة 

 هنان نوعٌن رئٌسٌٌن من الفحص بالمعاٌنة وهً:

         Sampling Inspection  by Attributes : الفحص بالمعاٌنة للخواص -1

وٌستخدم عادة لمرالبة الخواص فً الوحدات المنتجة وهو الفحص الذي ٌستند على اساس      

تصنٌف الوحدات المفحوصة الى مطابمة وغٌر مطابمة )معٌبة او غٌر معٌبة ( والمرار ٌكون اما لبول او 

 رفض .

 Sampling Inspection  by Variable:     الفحص بالمعاٌنة للمتغٌرات -2

مرالبة الوحدات المٌاسٌة وٌتم الفحص على اساس لٌاسات محددة كما فً مرالبة  وٌستخدم عند

 الطول ، الوزن ، ................. الخ .

 

******************************************************* 

 خطط الفحص بالمعاٌنة

ان موضوع مرالبة الانتاج او الخدمات وبالذات موضوع النوعٌة ذو اعتبارات التصادٌه مهمة      

تحتاجها العملٌة الإنتاجٌة والالتصاد الوطنً على حد سواء واٌة عملٌه لابد من ان تسبمها خطة 

بد من ان موضوعه مسبما للوصول الى الهدف لضمان نجاح تلن العملٌة وعلٌه فً موضوعنا المعاٌنة لا

تكون هنان خطط متعددة لعملٌة مخاطرها تشمل طرفٌها المستهلن والمنتج ولابد من حماٌتها من تلن 

 الاخطار .

 تعرٌف خطة المعاٌنة ومتطلباتها :

وٌمكن تحدٌد مفهوم خطة المعاٌنة على انه مجموعة الاجراءات )الخطوات( التً ٌجب اتخاذها       

 فض دفعة انتاج على اساس معاٌٌر ٌتم وضعها لهذا الغرض.للوصول الى لرار بمبول او ر

وبمعنى اخر خطة المعاٌنة تعنً )تحدٌد عدد الوحدات المسحوبة للفحص من خلال عٌنه او سلسلة     

العٌنات من دفعة انتاج لتحدٌد لبول او رفض تلن الدفعة على اساس معاٌٌر محددة منها تحدٌد عدد 

 رار السلٌم. المبول او الرفض لاتخاذ الم

وهنان العدٌد من انواع الخطط للفحص التً سٌتم استعراضها لاحما ولغرض اختبار خطة المعاٌنة   

 الملائمة لابد من التعرف على ما ٌلً :
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 نوع المعاٌنة المطلوبة اذا كانت فردٌة او مزدوجة او متعددة المراحل ام انها تتابعٌه .  -1

 الرفض لاتخاذ المرار  تحدٌد حجم العٌنة عدد المبول عدد -2

 الجداول الملائمة للاستخدام .  -3

 

 اهمٌة ومزاٌا خطة المعاٌنة الجٌدة :

توفر حماٌة للمستهلن الذي ٌتطلع الى نوعٌة جٌدة وعدم تمرٌر انتاج رديء واعطاء ضمان ان  -1

 ٌكون على المدى البعٌد .

 توفر حماٌة للمنتج الذي ٌتطلع الى عدم رفض انتاج جدٌد. -2

نتج على تهٌئة متطلبات المرالبة والفحص المستمرٌن وانجاز جمٌع متطلبات تحمٌك تشجٌع الم -3

 ذلن للمدى البعٌد.

تملٌل كلف الانتاج من خلال التحسٌن المستمر للعملٌة والمعاٌنة فً الفحص والتنفٌذ وتملٌل  -4

 حالات الرفض للمنتوج الرديء الذي ٌمثل خسارة وكلف إضافٌة .

ة من تأشٌر الاسباب المؤدٌة الى وجود العٌوب ومعالجتها وعدم تكرارها التطوٌر المستمر للعملٌ -5

. 

 معاٌٌر كفاءة خطط الفحص بالمعاٌنة :

هنان العدٌد من المعاٌٌر الاحصائٌة التً من خلالها تمٌٌم كفاءة خطة الفحص بالمعاٌنة وتحدٌد        

 :مدى ملائمتها وجدواها التصادٌا ومن اهم هذه المعاٌٌر ما ٌلً 

 C)-(Oمنحنى خاصٌة التشغٌل 

وهو شكل بٌانً ٌمثل العلالة بٌن نسبة المعٌب   (OC)وٌدعى اٌضا منحنى المبول وٌرمز له اختصار     

(P)  ( او(𝜽  على المحور الافمً   واحتمال المبول وٌرمز له(Pa) . على المحور العمودي 

وٌتم احتساب المبول على اساس نسب عدم المطابمة باستخدام الصٌغ الاحتمالٌة المناسبة للتوزٌعات    

 )توزٌع ثنائً الحٌن، بواسون .....الخ(

وٌستخدم المنحنى فً خطط المعاٌنة لغرض التمٌٌز بٌن الدفعات الجٌدة والدفعات الردٌئة لحماٌة     

 الخطط وضمان نجاحها .

والشكل الاتً    (pa)واحتمال المبول  (p)وٌتم رسم المنحنى من رسم النماط المشتركة بٌن النسب     

 ٌوضح   منحنى خاصٌة التشغٌل الاعتٌادي فً خطط الفحص بالمعاٌنة .
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 1 

 pa (O-C)منحنى خاصٌة التشغٌل الاعتٌادي 

 

 

 

                     p 0 

 Average  Outgoing  quality   (AOQ)معدل النوعٌة المصدرة   

وٌمثل متوسط نسب العٌوب فً جمٌع الدفعات الممبولة على اساس خطة المبول وكذلن جمٌع     

الدفعات المرفوضة التً تم فٌها استبدال الوحدات غٌر المطابمة بوحدات جٌدة بعد اجراء الفحص الشامل 

 نة وٌحسب لجمٌع انواع الخطط الاربعة وفك ما ٌلً :، والغاٌة من المعدل متابعة وحماٌة خطط المعاٌ

 عندما ٌكون حجم الدفعة صغٌر  -1

 

 عندما ٌكون حجم الدفعة كبٌر   -2

 

 

وٌمكن رسم منحنى النوعٌة المصدرة لمرالبته وفك نسب عدم المطابمة التً توضع على المحور    

 الافمً بٌنما المعدل على المحور العمودي .

وٌمثل  (AOQL)ما ٌسمى بالحد الالصى لمعدل النوعٌة المصدر  (Dodge- Roming)والترح       

تاجٌة العلٌا من مدراء ورجال اعمال لغرض المتابعة، المٌمة الاكبر للمعدل خاصة بإدارة المؤسسة الان

 وعند الرسم ٌمثل لمة المنحنى للمعدل  .

 مخاطرة المنتج ومخاطرة المستهلن 

:  هو احتمال رفض طلبٌة ذات جودة عالٌة ٌجب ان تمبل وٌناظر هذه  )α(مخاطرة المنتج    -1

وٌتم احتسابها وفك  (AQL) المخاطرة مستوى جودة ٌعرف باسم   مستوى جودة المبول 

 الصٌغة التالٌة :

  α  = 1 – Pa    حٌث :

 

AOQ    =   
  ( )(   )

 
 

 

AOQ   =   Pa (P) 
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Pa  احتمال المبول  : 

وهً احتمال لبول طلبٌة ذات جودة سٌئة )متدنٌة ( ٌجب ان ترفض ،  :  βمخاطرة المستهلن    -2

 وٌتم احتسابها وفك الصٌغة التالٌة :  (LQL)وٌناظر هذه المخاطرة مستوى جودة الرافض 

        

 

 مثال توضٌحً :

  Paباحتمال لبول     %1لدرها   Pعند نسب معٌنة   AOQلحساب متوسط)معدل( الجودة المصدرة 

 على فرض ان حجم العٌنة كبٌر، وٌحسب كالاتً  :      %92لدره  

AOQ   =     Pa (P)  =    (0.92)(0.01)   =    0.0092  =       0.92% 

عند نسب  معٌب مختلفة كما هو موضح   AOQوبالمثل ٌتم حساب متوسط الجودة)النوعٌة( المصدرة 

 بالجدول ادناه :

AOQ = P *Pa Pa ولاحتمال المب   P نسب المعٌب   

0 1 0 

0.0092 0.92 0.01 

0.0136 0.68 0.02 

0.0126 0.42 0.03 

0.0096 0.24 0.04 

0.0065 0.13 0.05 

0.0036 0.06 0.06 

0.0021 0.03 0.07 

0.0011 0.014 0.08 

0.00054 0.006 0.09 

0.00027 0.0027 0.10 

 .  (AOQ)ومتوسط الجودة المصدرة  pوالشكل التالً ٌمثل العلالة بٌن نسبة المعٌب 

β =  Pa 
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وٌتضح من الشكل اعلاه ان حد متوسط الجودة المصدرة اي اكبر نسبة معٌب  للدفعات بعد تمام الفحص 

 تمرٌبا .    %  1.38اي      0.0138والاستبدال للوحدات المعٌبة ٌبلغ 

 مثال :

 ؟ علما ان حجم الدفعة كبٌر؟ الجدول التالً ٌوضح نسب المعٌب واحتمال المبول لخطة فحص معٌنة

0.20 0.10 0.05 0.03 0.01 P 

0.05 0.20 0.55 0.85 0.98 Pa 

 المطلوب :

 .(O-C)وضح بالرسم منحنى خاصٌة التشغٌل   -1

 .    (AOQ)معدل النوعٌة المصدرة   -2

 .   P = 0.03بنسبة معٌب      AQLاحسب مخاطرة المنتج عند مستوى جودة لبول   -3

 .  P = 0.20بنسبة معٌب     LQLاحسب مخاطرة المستهلن  عند مستوى جدوة   -4

 الحل : 

  O-Cمنحنى    -1

0 

0.0092 

0.0136 
0.0126 

0.0096 

0.0065 

0.0036 

0.0021 
0.0011 0.00054 0.00027 

0

0.002

0.004

0.006

0.008

0.01

0.012

0.014

0.016

0 0.02 0.04 0.06 0.08 0.1 0.12

متوسط الجودة 
 AOQالمصدرة

 P نسبة المعٌب

AOQ  
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  AOQمعدل النوعٌة المصدرة    -2

AOQ   =  Pa *   P      0.0098 0.0255 0.0275 0.0200 0.0100 

 pa =0.85، من الجدول نجد ان المٌمة الممابلة هً     P= 0.03مخاطرة المنتج   عندما     -3

α  = 1 – Pa =   1- 0.85  =  0.15  

 pa =0.05، من الجدول نجد ان المٌمة الممابلة هً      P= 0.20  مخاطرة المستهلن   عندما    -4

β =  Pa  =   0.05 

 انواع خطط المعاٌنة

 هنان اربعة انواع رئٌسٌة من خطط الفحص بالمعاٌنة وهً :

 خطة المعاٌنة المفردة -1

 المزدوجةخطة المعاٌنة  -2

 خطة المعاٌنة متعددة المراحل -3

 خطط المعاٌنة التتابعٌة  -4

 

 

 

 

 

 

0.98 

0.85 

0.55 

0.2 

0.05 
0

0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9

1

0 0.02 0.04 0.06 0.08 0.1 0.12 0.14 0.16 0.18 0.2 0.22

Pa 

 P نسبة المعٌب

O-C  
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 خطة المعاٌنة المفردة -اولا : 

وكذلن  (n)وتعتبر من ابسط الخطط واسهلها لوضوح خطواتها وتتطلب معرفة حجم العٌنة المراد سحبها 

 وتكون خطواتها على النحو التالً :  (c)عدد المبول   

 .(N)نحدد الدفعة المراد فحصها وهً تمثل المجتمع  -1

 .(N)من الدفعة  nٌتم سحب عٌنة بحجم  -2

ٌتم فحص مفردات العٌنة من الوحدات المسحوبة وممارنتها بالمعاٌٌر المحددة مسبمة وتحدٌد  -3

 التً تم تأشٌرها . (d)عدد الوحدات غٌر المطابمة )المعٌبة(  

واتخاذ المرار بمبول او رفض  (c)مع عدد المبول   (d)ممارنة عدد الوحدات غٌر المطابمة  -4

 الدفعة وفك ما ٌلً :

    (  d ≤ c) (c)الل او ٌساوي عدد المبول  (d)اذا كان عدد الوحدات غٌر المطابمة  ( أ)

 نمبل دفعة الانتاج وتصحٌح او تبدٌل الوحدات المعٌبة .

ترفض دفعة الانتاج ومعالجة ذلن بإجراء الفحص    (c)اكبر من   (d)اذا كان عدد  ( ب)

 . (N)فً الدفعة   (D)الشامل ان امكن ثم معالجة الوحدات غٌر المطابمة 

 (      ٌمثل خطة المعاٌنة المفردة1شكل رلم)

 الدفعة                                           

 

 سحب العٌنة                    تم فحصها                                       

   

  اذا  

    d > c                       نرفض الدفعة                                        d ≤ c                 نمبل

 الدفعة 

 

 

 

 

 

N 

n 
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 ثانٌا  : خطة المعاٌنة المزدوجة

فً خطة المعاٌنة المفردة ٌتخذ المرار بعد مرحلة واحدة فمط اما بمبول او رفض دفعة الانتاج وفً      

بعض الاحٌان لد تكون الصدفة او اخطاء المعاٌنة سببا فً اتخاذ لرار برفض الانتاج وبالتالً ربما ٌتولد 

الٌف وبغٌة اعطاء فرصة الشن من حسم المرار بمرحلة واحدة الذي ربما ٌتسبب بخسارة واضافة تك

اخرى والالتصاد فً التكالٌف ٌتم اتخاذ المرار على مرحلتٌن بدل المرحلة الواحدة مع توفٌر نفس درجة 

 الحماٌة لخطة المعاٌنة .

على مرحلتٌن وتحدٌد عدد المبول لكل منهما  (n2 , n1)وتتطلب المعاٌنة المزدوجة سحب عٌنتٌن    

(c2,c1) ومات التالٌة :ولابد من توفر المعل 

N .حجم الدفعة او المجتمع : 

n1 . حجم العٌنة الاولى التً تسحب فً المرحلة الاولى : 

n2 .  حجم العٌنة الثانٌة التً تسحب فً المرحلة الثانٌة : 

d1 عدد الوحدات غٌر المطابمة فً العٌنة :(n1) 

 d2 عدد الوحدات غٌر المطابمة فً العٌنة :(n2). 

C1 عدد المبول فً المرحلة الاولى للعٌنة :(n1). 

C2   عدد المبول فً المرحلة الثانٌة للعٌنتٌن :(n2,n1) . وٌمكن اعتباره عدد الرفض للمرحلة الاولى 

 ونتبع الخطوات التالٌة :

 . Nنحدد دفعة الانتاج )المجتمع(  -1

وٌتم اتخاذ  (d1)غٌر المطابمة وتحدٌد عدد الوحدات  وٌتم فحص مفرداتها    n1نسحب العٌنة الاولى  -2

 بواحدة من ثلاث :  (c1 , c2)المرار بالممارنة مع عددي المبول 

نمبل دفعة   {d1≤ c1}    (c1)الل من او ٌساوي    (d1)اذا كان عدد الوحدات غٌر المطابمة - أ

 الانتاج ونتولف مع معالجة الوحدات غٌر المطابمة او ابدالها .

نرفض الدفعة ونتولف   {d1 ≥ c2}اي     (c2)ٌساوي او اكبر من   (d1)اذا كان عدد الوحدات  - ب

 وتتم المعالجة  باستخدام الفحص الشامل ان امكن .

نتجه  لسحب   {c1 < d1 < c2}اي    (c2)او الل من  (c1)اكبر من  (d1)اذا كان عدد الوحدات  -ج

 .   (n2)عٌنة ثانٌة  

وٌتم   (d2)وٌتم فحص مفرداتها وتحدٌد عدد الوحدات غٌر المطابمة  (n2)نسحب العٌنة الثانٌة  -1

 اتخاذ المرار بعد الممارنة وفك  ما ٌلً :
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 اي (c2)الل من او ٌساوي    (d1 +d2)اذا كان مجموع الوحدات غٌر المطابمة للعٌنتٌن  -)أ(

  {d1 +d2 ≤ c2 }   . نمبل دفعة الانتاج مع معالجة الوحدات  غٌر المطابمة 

نرفض الدفعة ونلجأ الى الفحص الشامل ومعالجة الوحدات     ( d1 + d2 >  c2)اذا كان   –)ب( 

 غٌر المطابمة .

 وٌمكن تلخٌص ذلن  وفك المخطط  التالً :

 

 مخطط خطة المعاٌنة المزدوجة

 

  دفعة                  الانتاج                                     

  عٌنة سحب                                               

 

 فحص     العٌنة
 فاذا   d1          وتحدٌد     

 

 

 سحب                                                    

  

 العٌنة      فحص
 فاذا d2     وتحدٌد 

 

 d1 + d2 >  c2  d1 +d2 ≤ c2 

 

 

 

  

 

 

 

N 

d1 ≥ c2 

 رفض الدفعة

N 
لبول 

 Nالدفعة 

d1≤ c1 c1 < d1 < c2 

n2 

n1 
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 ثالثا : خطة المعاٌنة متعدد المراحل 

برغم ان خطة المعاٌنة المزدوجة  تعطً فرصة ثانٌة لاتخاذ المرار لكن ٌبمى الشكن فً عدم كفاٌة        
اخذ المرار بمرحلتٌن وانه بالإمكان تكرار المحاولات والاستمرار بسحب عٌنات اخرى ثالثة ، رابعة،..... 

ات كما فً خطة المعاٌنة المزدوجة وفً الغالب الى حد المرحلة السابعة او الثامنة واتباع نفس الاجراء
وهكذا لجمٌع المراحل وٌراعى ان ٌكون متوسط عدد الوحدات   (c2)بدل  (r1)مع تحدٌد عدد الرفض 

المفحوصة الل من الخطة السابمة وثبات درجة الحماٌة بعدم لبول دفعات ردٌئة ، لكن تبمى هذه الطرٌمة 
لٌها فً حالات الل من سابمتها لأنها تتطلب امور ادارٌة معمدة بحساباتها وتركٌبها ربما تجعل اللجوء ا

 (r)وعدد الرفض   (c)ومخزنٌه اكثر مع تدرٌب العاملٌن علٌها وتكون الالٌة بعد تحدٌد عدد المبول 

 بالتزامن مع تحدٌد حجم العٌنة ولكل مرحلة ونتبع الخطوات التالٌة :

 فاذا : (d1) للفحص ونحدد (n1)ونسحب عٌنة  (N)تحدٌد حجم الدفعة  -1
 نمبل الدفعة ومعالجة الحالات .   (  d1 ≤ c1 )    ( أ)
 نرفض الدفعة ونلجأ للفحص الشامل . ( d1 ≥ r1) ( ب)

 .   n2نسحب     (  c1 <  d1  <  r1))ج(  

 

 فاذا  :  d2ونحدد  n2ٌتم فحص  -2
 نمبل الدفعة ومعالجة الحالات .   ( d1 + d2 ≤  c2 ) ( أ)
 نرفض الدفعة ونلجأ للفحص الشامل . ( d1 + d2  ≥  r2) ( ب)

 .  n3نسحب   ( c2 < d1 + d2 < r2) )ج( 

 
وهكذا نستمر بالفحص عٌنة بعد اخرى الى ان نمبل الدفعة وفما للإجراءات السابمة على ان لا  -3

 تتجاوز المرحلة السابعة او الثامنة ثم نتولف .

 ذلن سوف نأخذ المثال التالً : ولتوضٌح

ادناه بأعداد المبول او الرفض مع حجم العٌنة للمراحل السبع من خطة المعاٌنة :  الجدول مثال

 المتعددة المراحل الممترحة :

 بٌان مخطط ٌوضح مناطك لبول او رفض دفعة الانتاج فً كل مرحلة من المراحل . :المطلوب

R c N المرحلة 

4 0 10 1 

5 1 10 2 

7 3 10 3 

8 4 10 4 

9 5 10 5 

10 7 10 6 

11 10 10 7 

 

 



 2-السٌطرة النوعٌة 
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 الحل :

لتحدٌد مناطك لبول او رفض الدفعة وحالات اخذ عٌنة اخرى نلجأ الى رسم شكل بٌانً ٌكون       

التً من خلالها نؤشر عدد  (d)خطه الافمً عدد المراحل والعمودي عدد الوحدات غٌر المطابمة 

 . ( r)وعدد الرفض  (c)المبول 

 dعدد عدم المطابمة                                                                                          

                                                                                                               12 

 10      منطمة الرفض       

 8     سحب عٌنة اخرى        

                                                                                                                   6 

                                                                                                                   4 

    2     منطمة المبول  

      

 * * * * * * * * 
  8   7   6      5      1         2         3         4        

 

 شكل بٌانً ٌوضح مناطك المبول والرفض فً خطة متعددة المراحل

 

 رابعا: خطة المعاٌنة التتابعٌة :

فً الخطط الثلاث السابمة ٌتم تحدٌد حجم العٌنة مسبما وان معدل الوحدات )المفردات ( المفحوصة     

فً خطة المعاٌنة فً المتعددة الل من المزدوجة التً بدورها الل من المفردة مع ان المزدوجة تعطٌنا 

بعٌة بان ٌكون حجم فرص اخرى لاتخاذ المرار بسحب عٌنات جدٌدة ، لذلن جاءت خطة المعاٌنة التتا

العٌنة متغٌر مرحلة بعد اخرى وغٌر محدد )عشوائٌا( بالاعتماد على نتائج الفحص التً تتمٌز بان 

 المرار ٌؤخذ بعد فحص كل مفردة من العٌنة بالاعتماد على نسبة الاحتمال التتابعً ..

 

 

 


